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专题 36 化学反应机理与反应历程

考点 十年考情(2015-2024) 命题趋势

考点 1 涉及能

量变化的机理

2024·北京卷，13、2024·安徽卷、

2024·河北卷、2023•浙江省 1 月选考、

2023•浙江省 6 月选考、2023•广东卷、

2021•湖南选择性卷、2021•山东卷、

2021•山东卷、2022•重庆卷

考点 2 未涉及

能量变化机理

2024·北京卷、2024·浙江 6 月卷、2023•

湖南卷、2023•全国新课标卷、2023•北

京卷、2022•湖南选择性卷、2022•山东

卷、2022•湖北省选择性卷、2020•北京

卷、2021•湖北选择性考试、2022•辽宁

省选择性

近年来出现有关反应历程或机理的新型选择

题，通过构建模型，进行类比迁移以考查考

生的学科素养。反应历程是指化学反应中的

反应物转化为最终产物通过的途径，能够反

映出物质结构和反应能力之间的关系，从而

可以加深我们对于物质运动形态的认识。反

应机理是化学中用来描述某一化学变化所经

由的全部基元反应，机理详细描述了每一步

转化的过程，包括过渡态的形成，键的断裂

和生成，以及各步的相对速率大小等。完整

的反应机理需要考虑到反应物、催化剂、反

应的立体化学、产物以及各物质的用量。

考点 1 涉及能量变化的机理

1．(2024·北京卷，13，3 分)苯在浓 HNO3和浓 H2SO4作用下，反应过程中能量变化示意图如下。下列

说法不正确的是(    )

https://baike.baidu.com/item/%E8%BF%87%E6%B8%A1%E6%80%81/5604034
https://baike.baidu.com/item/%E5%82%AC%E5%8C%96%E5%89%82/1132343
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A．从中间体到产物，无论从产物稳定性还是反应速率的角度均有利于产物Ⅱ

B．X 为苯的加成产物，Y 为苯的取代产物

C．由苯得到 M 时，苯中的大 π 键没有变化

D．对于生成 Y 的反应，浓 H2SO4作催化剂

2． (2024·安徽卷，10，3 分)某温度下，在密闭容器中充入一定量的 X(g)，发生下列反应：X(g)

Y(g)( ΔH1＜0)，Y(g) Z(g)( ΔH2＜0)，测得各气体浓度与反应时间的关系如图所示。下列反应进程示意

图符合题意的是(    )

A． B．

C． D．

3． (2024·河北卷，14，3 分)对上述电池放电时 CO2的捕获和转化过程开展了进一步研究，电极上 CO2

转化的三种可能反应路径及相对能量变化如图(*表示吸附态)。
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下列说法错误的是(    )

A．PDA 捕获 CO2的反应为

B．路径 2 优先路径，速控步骤反应式为

C．路径 1、3 经历不同的反应步骤但产物相同；路径 2、3 起始物相同但产物不同

D．三个路径速控步骤均涉及*CO2*-转化，路径 2、3 的速控步骤均伴有 PDA 再生

4．(2023•浙江省 1 月选考，14)标准状态下，气态反应物和生成物的相对能量与反应历程示意图如下[已

知 O2(g)和 Cl2(g)的相对能量为 0]，下列说法不正确的是 (    )

A．E6-E3=E5-E2

B．可计算 Cl-Cl 键能为 2(E2-E3)kJ•mol-1

C．相同条件下，O3的平衡转化率：历程 II>历程 I

D ．历程 I 、历程 II 中速率最快的一步反应的热化学方程式为： ClO(g)+O(g)=O2(g)+Cl(g)  

∆H=(E5-E4)kJ•mol-1

5．(2023•浙江省 6 月选考，14)一定条件下，1-苯基丙炔(Ph—C≡C-CH3)可与 HCl 发生催化加成，反应如

是
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下：

反应过程中该炔烃及反应产物的占比随时间的变化如图(已知：反应 I、Ⅲ为放热反应)，下列说法不正

确的是(    )

A．反应焓变：反应 I>反应Ⅱ

B．反应活化能：反应 I<反应Ⅱ

C．增加HCl 浓度可增加平衡时产物Ⅱ和产物 I 的比例

D．选择相对较短的反应时间，及时分离可获得高产率的产物 1

6．(2023•广东卷，15)催化剂Ⅰ和Ⅱ均能催化反应 R(g) P(g)。反应历程(下图)中，M 为中间产物。

其它条件相同时，下列说法不正确的是(    )

A．使用Ⅰ和Ⅱ，反应历程都分 4 步进行

B．反应达平衡时，升高温度，R 的浓度增大

C．使用Ⅱ时，反应体系更快达到平衡

D．使用Ⅰ时，反应过程中 M 所能达到的最高浓度更大

7．(2021•湖南选择性卷，14)铁的配合物离子(用[L﹣Fe﹣H]+表示)催化某反应的一种反应机理和相对能

量的变化情况如图所示：
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下列说法错误的是(　　)

A．该过程的总反应为 HCOOH CO2↑+H2↑

B．H+浓度过大或者过小，均导致反应速率降低

C．该催化循环中 Fe 元素的化合价发生了变化

D．该过程的总反应速率由Ⅱ→Ⅲ步骤决定

8．(2021•山东卷，14)18O 标记的乙酸甲酯在足量 NaOH 溶液中发生水解，部分反应历程可表示为：

能量变化如图所示。已知

为快速平衡，下列说法正确的是(   )

A．反应Ⅱ、Ⅲ为决速步

B．反应结束后，溶液中存在 18OH-

C．反应结束后，溶液中存在 CH3
18OH

D．反应Ⅰ与反应Ⅳ活化能的差值等于图示总反应的焓变

9．(2021•山东卷，14)18O 标记的乙酸甲酯在足量 NaOH 溶液中发生水解，部分反应历程可表示为：
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+OH- +CH3O-能量变化

如图所示。已知 为快速平衡，下列说法正确的是(   )

A．反应Ⅱ、Ⅲ为决速步

B．反应结束后，溶液中存在 18OH-

C．反应结束后，溶液中存在 CH3
18OH

D．反应Ⅰ与反应Ⅳ活化能的差值等于图示总反应的焓变

10．(2022•重庆卷，13)“千畦细浪舞晴空”，氮肥保障了现代农业的丰收。为探究(NH4)2SO4的离子键强

弱，设计如图所示的循环过程，可得△H4/(kJ•mol-1)为(    )
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A．+533 B．+686 C．+838 D．+1143

考点 2 末涉及能量变化的机理

1．(2024·北京卷，9，3 分)氘代氨(ND3)可用于反应机理研究。下列两种方法均可得到 ND3：①Mg3N2

与 D2O 的水解反应；②NH3与 D2O 反应。下列说法不正确的是(    )

A．NH3和 ND3可用质谱法区分

B．NH3和 ND3均为极性分子

C．方法①的化学方程式是 Mg3N2+6D2O=3Mg(OD)2+2ND3↑

D．方法②得到的产品纯度比方法①的高

2．(2024·北京卷，10，3 分)可采用Deacon 催化氧化法将工业副产物 HCl 制成 Cl2，实现氯资源的再利

用。反应的热化学方程式： 。下图所示为该法的一

种催化机理。

下列说法不正确的是(    )

A．Y 为反应物 HCl，W 为生成物 H2O

B．反应制得 1mol Cl2，须投入 2mol CuO

C．升高反应温度，HCl 被 O2氧化制 Cl2的反应平衡常数减小

D．图中转化涉及的反应中有两个属于氧化还原反应

3．(2024·浙江 6 月卷，12，3 分)丙烯可发生如下转化(反应条件略)：
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下列说法不正确的是(   )

A．产物 M 有 2 种且互为同分异构体(不考虑立体异构)

B． +H 可提高 Y→Z 转化的反应速率

C．Y→Z 过程中，a 处碳氧键比 b 处更易断裂

D．Y→P 是缩聚反应，该工艺有利于减轻温室效应

4．(2023•湖南卷，14)N2H4是一种强还原性的高能物质，在航天、能源等领域有广泛应用。我国科学家

合成的某 Ru (Ⅱ)催化剂(用[L- Ru-NH3]+表示)能高效电催化氧化 NH3合成 N2H4，其反应机理如图所示。

下列说法错误的是(     )

A．Ru (Ⅱ)被氧化至 Ru (Ⅲ)后，配体 NH3失去质子能力增强

B．M 中 Ru 的化合价为 3

C．该过程有非极性键的形成

D．该过程的总反应式：4NH3-2e- =N2H4+2NH4
+

5．(2023•全国新课标卷，12) “肼合成酶”以其中的 Fe2+配合物为催化中心，可将 NH2OH 与 NH3 转化为

肼(NH2NH2)，其反应历程如下所示。
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下列说法错误的是(    )

A．NH2OH、NH3和 H2O 均为极性分子

B．反应涉及N-H、N-O键断裂和N-N键生成

C．催化中心的 Fe2+被氧化为 Fe3+，后又被还原为 Fe2+

D．将 NH2OH 替换为 ND2OD，反应可得 ND2ND2

6．(2023•北京卷，13)一种分解氯化铵实现产物分离的物质转化关系如下，其中 b d、 代表 MgO 或

Mg(OH)Cl 中的一种。下列说法正确的是(    )

A．a、c 分别是 HCl、NH3

B．d 既可以是 MgO，也可以是 Mg(OH)Cl

C．已知 MgCl2为副产物，则通入水蒸气可减少 MgCl2的产生

D．等压条件下，反应①、②的反应热之和，小于氯化铵直接分解的反应热

7．(2022•湖南选择性卷，9)科学家发现某些生物酶体系可以促进 +H 和 -e 的转移(如 a、b 和 c)，能将海

洋中的 NO2
-转化为 N2进入大气层，反应过程如图所示。

下列说法正确的是(    )

A．过程Ⅰ中 NO2
-发生氧化反应

B．a 和 b 中转移的 e-数目相等

C．过程Ⅱ中参与反应的 n(NO)：n(NH4
+)=1：4

D．过程Ⅰ→Ⅲ的总反应为 NO2
-+NH4

+=N2↑+2H2O

8．(2022•山东卷，10)在 NO 催化下，丙烷与氧气反应制备丙烯的部分反应机理如图所示。下列说法错

误的是(    )
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/766121243005011003

https://d.book118.com/766121243005011003

